　　中国塑料加工业现状及发展建议，报告分三个部分，现状，目前我们在新时期我们有哪些遇到的问题，还有哪些不足，下一步如何去开展一些机遇与危机。最后一个部分就是行业发展建议。大家都知道，我们各个行业在制定“十四五”规划的这么一个阶段，都在总结“十三五”成绩，我们塑料行业也不例外。塑料行业在今天在各个产业链的支持下得到了很大的发展，在这份报告之前我想还是要把我们塑料行业再梳理一下，大家可能在座的化工口供应商的上游比较多，当然也有一部分加工企业，甚至也有可能是下游的。

　　但是真正立足于中国的角度，立足于我们长期发展角度，我们梳理这么几段，第一段还是以加工业为核心，也就是我们制品制造为核心，包括我们在内的塑料原料、各种辅助材料、助剂、包括再生塑料、改性的塑料，包括可降解塑料等等，也包括上游的装备、模具，辅助的一些装备，智能化的一些装备，也包括我们一些辅助的其他的装备，比如说检测一些相关运输、储备等等。也包括我们生产、制作和研发等为科研工作为一体的新兴制造业。它同时既是以创新技术为支撑的高端新材料的重要组成部分，也是我们当代工业体系当中先进制造业之一，那同时它也是我们民生产业，因为大家知道我们的衣食住行，我们生活的方方面面到处能看到塑料的身影，所以我们应该说塑料无处不在。

　　第一点塑料行业一定不是一个落后的产业，第二点我们一定不是以禁塑、限塑为目的的产业，今天媒体在，我想重点把这两点说出来，这是我们一个整体的了解这个塑料是什么我们才知道塑料是什么情况。塑料发展于我们新中国的成立，在三几年虽然有塑料，但是非常非常少，应该说我们1949年中国塑料制品统计上来的数据只有200吨，大家可能对数据不了解，这200吨发展到现在可统计的应该说比如到了2020年底的7603.22万吨，如果这个数量是我们认可它是真实数据的话，那49年我们已经达到了38万倍的这么一个水平，可想我们的塑料这些年的发展之快。

　　为什么刚才我用了这么一句话，待会介绍到我们数据的话是2020年实现了7603.22万吨，这是统计局可统计的部分。如果说把全行业数据都能统计到的话我相信应该有1.5亿吨，这么一个整个的盘子才能真实的反映塑料制品的量。

　　在这里我们总结一下塑料行业的昨天，也就是我们如果一定要是按照“十三五”规划实现情况来讲我们有这么几个方面的取得的成绩。一个是我们塑料大国地位日益稳固，无论是咱们使用原料还是生产制品还是最后应用量，包括出口量，我们都无愧于第一大国这么一个地位，回头数据我们会充分显示这一点。另外这个行业对于国家国民经济贡献，对国民经济的支持都是非常大的。应该说塑料加工是中国轻工业的重要组成部分，占有12个点，如果按照19年的数据来看。另外中国制造业当中塑料制品应该占两个百分点的这么一个比例，应该说还是体量蛮大的。另外这个行业有300万的产业工人给我们的就业，给我们的整个民生也带来了很大的支撑。

　　这么几个方面我们重点来看一下究竟这几年做了一些什么事，这个数据反映的是11年到2020年这十年间的一个产量的统计。从这个图我们看到应该说我们在2018年我们似乎是有所下降的，但是实际上这个数是我们拿到的统计局的数据，大家也知道，统计局的数据在2018年我们又做了一个调整，所以我们看到的数据有所下降，但是基本上这些年除了特殊情况在2020年之外我们都在增长。当然如果按数据说话的话可能又对不回去，就是我们这个统计局的数据统计员和统计口径的不同有时候数据有计算的偏差，但实际这些年是增长的。2020年的数据确实就比较特殊了，那么“十三五”期间我们产量能看到这几年整个的数据除了2020年之外都在增长，也就刚才我说的我们整体上运行的质量在稳步提升。反映利率上也是基本上在逐年增长，或者稳定的增长，可喜的出口额这几年一直保持非常稳定的增长。

　　你比如在2019年统计我们出口的贸易顺差达到了450亿美元，占有当年的进出口贸易顺差的13.8个百分点这么一个比例，应该说我们塑料加工的行业给我们国家的出口创汇的顺差贡献是非常大的。早晨我看咱们化工部的领导介绍咱们原料近来有一个逆差，我们刚好从制品上又把这个逆差补回来，而且又有了一个新的逆差，一些新的顺差，所以我觉得综合从进口原料到出口制品当中整体还是一个平衡的增长。这以上是我们15年运行指标反映出来的一个情况。

　　大家非常关注2020年我们遇到了很多困惑，更重要的是困难、问题。除了国际间贸易摩擦的进一步加大，出口美国的问题越来越多之外，咱们疫情，所以2020年的数据我个人认为并不能完全代表一个整体的真实的一个情况，但是依然2020年这一特殊年还是可圈可点。这个应该说我们下降了6.45个百分点的量，达到刚才讲的7603.22万吨。然后可喜的是我们在调整统计的18900亿统计下产值下降了4个百分点，但是我们利润可喜增长了18.9个百分点。这点我想得益于日后尽快的经济恢复，得益于有些抗疫物资的需求量加大。比如口罩、熔喷布等等，也得益于当然跟上午咱们化工统计角度不一样，得益于国际原油下降带来的部分塑料原料的价格下跌，给塑料加工行业创了很好的这么一个机会，然后在2020年行业实现了一个比较好的利润。但是这个利润应该讲也是一个阶段性的，应该说近年以来这个比例还是最高，但是还是没有达到历史最好值。

　　还有一点是我们这么困难的年份下我们出口贸易达到了852.71亿美元，增长了19.6个百分点，应该说整体数据看2020年我们从运行效果上还是比较好的一个情况。那咱们整个创新速度进步明显加快体现在咱们倡导的叫三化一微加智能化，就在“十三五”期间中国塑料加工业提出来功能化、轻量化、生态化、微生形加智能化这么一个技术路线。整体上讲通过材料工艺的进步带来工业制品功能的提升，就是水平的提升。在汽车等交通工具轻量化的需求引导下我们的材料不断的进步，复合材料，包括一些发泡材料，特殊工艺加工材料单位体积重量下降减少能耗，另外生态化建设起到了作用。我们在精密制造，在一些5G领域微形制品需求方面我们摆脱了长期依赖进口的这么一个困难，实现了长足的进步。智能化就通过智能化的装备和智慧一些工程的引进带来从制造到管理到市场等这个行业的智能化的水平的提升。这个就不展开来介绍了。

　　通过这些进步带来了新产品、新材料、新技术、新装备的不断涌现，包括一些国际先进水平的，国内领先水平的这些技术、产品应该说给我们产业整体的进步带来了推动。特别可敬的是，疫情之后我们行业快速反应，无论是我们从口罩熔喷布、防护服、护目镜、各种包装材料、医疗材料在抗疫工作中无论是我们整个的供给包括捐献为我们抗疫工作作出了我们应尽的义务、贡献。另外一点我们在武汉的火神山、雷神山10天的建设速度当中，塑料管道、门窗、防水卷材、各种建材这些大量的使用无不加速了中国速度，也得到了国外同行的赞誉，我们国外同行给我们发邮件，有的要口罩，有的要抗击疫情的经验介绍，有的是赞扬我们这种行业这种精神。应该说我们在这次疫情当中塑料相关的一些量不但没有降低反而再增长，所以这点上我在生态化这块再展开说几句，我们在生命安全受到威胁和绿色发展中可能我们阶段性的还会有一些重点不同，我想这个应该说包括我们原料在内的所有的行业应该说这次疫情当中都可圈可点的作出了很多努力。我们老专家讲中国塑料行业是好样的，在我朋友圈里面点个赞，我觉得这些老专家们还是看得非常清楚，塑料产业在特殊困难时期所发挥到的作用。

　　虽然取得这些成绩，但是我们依然还有很多不充分、不平衡的问题，我经常在讲这些都不可怕，因为大家想想看，在发达国家这些问题也都出现过甚至有的也到今天为止也没有解决掉。我们中国的速度从无到有、从小到大已经解决了很多困难和问题，所以我觉得我们下一步还要集中自己的力量，发挥中国人的智慧，立足于我们自己来额解决这些问题，当然我们还是要学习国外的长处。主要这么几个方面，产业的集中度还是偏低的，我们从今年1、2月份的统计发现比去年年底增加了1112家，达到了7111家这么一个水平，到2月末。但是行业有十多万家整体的塑料制品企业，依然我们还是分散在各地，分散在不同领域，小企业微多，所以塑料制造业还存在着手工劳动的一些影子，所以我觉得我们集中度还是偏低的。

　　另外一点我们创新能力相对弱，体制机制还不畅，因为大家知道小企业微多，这种创新的意识是很强烈的，但是我们的整体的能力、水平包括我们小企业微多的现象，市场需求，高端市场需求和我们供给能力的差别或者说这种矛盾依然我们还暂时无法化解这种创新需求更加强烈的愿望还实现不了。但是，我们这种创新的愿望在制造业当中尤其突出，我想和我们制品企业交流的时候我想很多原料企业都会遇到你还有什么新的原料，我很想用一种新的原料生产一种别人不能生产的制品来独家供给市场，来满足我们的特殊需求。所以这种强烈的创新愿望也是市场压力所带来的，所以这种机制不畅、体制不畅使我们行业依然存在一些困难。整体的水平在效能方面、精度方面跟国外发达国家相比还是有差距的，比如我们高端膜的装备也只是德国一家公司独占了国内90%以上的市场份额，尽管我们装备这几年有很大的进步，但是依然解决不掉我们这种高端市场需求，国内加工装备完全满足的状况还实现不了的。产品结构上还不够合理，整体上塑料加工高端化的形成加快，但是艺人中低端产品的需求还是存在的。

　　尤其是我们这种能够高端制品的供给和低端物美价廉市场的矛盾我们从制造业当中不能根本上解决，另外一点国际贸易的不确定性增加，“卡脖子”的工程，“卡脖子”的技术，国外一些进口原料，包括我们出口的贸易矛盾，国外对我们竞争越来越强烈。比如目前我们有个膜的企业，我们从11年就开始生产膜了，现在竟然受到美国一家16年创立的公司在美国在英国包括在中国进行专利侵权的这种诉讼。实际上这个美国公司技术生产落后，它竟然以落后的专利保护来和中国新的技术纠纷来对我们进行纠纷，竟然把官司打到了世界一些国家，竟然威胁到我们膜的用户的一些不准使用中国生产的膜。这种国际纠纷和我们遇到比如东南亚这种出口贸易的，这种国际反倾销调查都已经不能完全得到保护了，所以我们面临越来越多的国际贸易的竞争和对我们的诉讼，给这个行业国际间的贸易带来很大的危险。

　　另外一点，我们对原材料的依存度太大，应该总体讲塑料原料的成本在塑料制品的成品当中超过了75%的比例，所以咱们每一次价格的调整我们都心惊肉跳，每一次价格大量的调整，我们都像地震一样，这个我在最后的建议方面再多讲几句。所以我觉得这种成本当中原材料的比例占有太大的比重，造成了我们对原料价格的异常的敏感。所有这些都是我们一个有好有坏的这么一个现状，好的需要我们坚持去发展，我们不足的地方需要我们通过各种方式进行改进。

　　第二方面我们在新时期当中面临的机遇和挑战，大家从不同的国家文件，领导的报告都体现出来我们新时期面临的一些任务，面临新挑战，我们还有新的发展，如何用新的模式在新时期当中我们去创新发展，成了我们每一个行业的课题。塑料加工依然是这样的，我们无论是国际间的情况发生重大变化，还是我们国内的情况发生了变化，无疑不触及行业科技创新进步来改变我们行业的现状，来适应高端应有市场的需求。无不我们适应国际环境来参与国际的竞争，参与国际的贸易，我想这个应该说有很大的一些变化，很新的一些情况需要我们来面对。所以这种当中机会虽然有，但挑战也存在，我们怎么去办。我们行业提出来一个“十四五”的发展方向，就是要通过创新来推动产业结构的调整和升级，加强我们产业链之间的创新的合作和精准对接，通过创新提升我们的高质量发展的程度，使我们促进中国大国向塑料强国迈进。另外大家关注的所谓的限塑令方面我们提出来和国家的可循环、易回收、可降解这种技术和产品来解决目前所谓的废旧塑料污染治理的问题。在技术进步方面我们提出了五化，也就是功能化、轻量化、生态化、精密化、智能化这五化其实是我刚才讲的“十三五”期间塑料行业技术进步方向的三化一微加智能化的一个延伸和升级。

　　通过这些方式来促进塑料行业共同发展努力，面临的挑战我们罗列了五个方面的主要的挑战，在国际方面我们面临了刚才我说到的一些不得不应对的一些变化，由于中国的体量这么大，我们应该说相对合理成本的和能提供高端产品的这个能力去参与国际市场竞争，那么去打乱或者说原来的贸易链当中的布局，我们就要牺牲掉一部分东西，要不就是一个成本，要不就我们去吸收掉我们原来的一个整个的范围，这个当中我们挤占了原来别人固有的市场，在没有拓展新产品之前，我们一定会面对越来越多的反弹，越来越强大的反弹，这个当中就需要我们包括国际规则的相对如果能话语权制定的话，对我们下一步是很有帮助的。所以这些挑战在我们新格局参与国际贸易当中面临非常大的挑战。

　　另外一点我们还有一些技术壁垒的挑战，国外一些国家的技术面对中国我们需求其实我们要采取更大的代价才能换来的。所以竞争的加剧带来技术壁垒、标准壁垒的提升这种挑战对我们还是非常大的，另外一点我们创新能力、成果转化不足，就产业链当中我们研发与落地化我们产业化当中目前的挑战应该还是比较大的。另外一个面临的环保的压力，大家也知道，我们越来越严的环保政策，越来越严的国际上对中国环保的要求，无论这些包括我们国内自己的需求都使我们加工企业面临越来越大的环保的压力。另外，就是面临原材料的价格波动，尤其是大幅涨价，较长时间不下之后对我们行业压力是非常大的，这些挑战应该说是我们一定要加以解决和减少影响的，那么机遇我想也是有的，那么是这五个方面。第一点我们整体上人类的进步带来科技革命产业变革，推动我们必须要实现创新发展，另外一点新发展格局应该说促进了我们的产品，包括投资结构要更加合理，另外一点我们超大规模的市场将拓展塑料加工的行业应用领域。第四点就是我们提质增效高端市场的需求将促进我们的进步带来高功能、高品质的产品的需求。另外我们双循环并不是要闭关至少，我们高水平的对外开放，我们出口的技术、产品一定是更加高端的技术和产品了。那这样也推进了我们必须要强大自己，提高自己，我们才能参与国际市场下一步更加激烈的竞争。所以这种机遇应该说给我们的技术进步，给我们行业的产业升级带来很大的一些积极的因素。

　　发展目标我们制定三个方面，一个规模上，一个科技创新目标上，一个是绿色发展上。我们希望能够协调合理的一个增量，关键是要提高我们的强而不是提高自己的大，在科技进步方面我们还是希望能够通过创新，引领我们这个行业的进步和对标国际先进水平，和我们这个产业能够大强能够配套起来。绿色发展当中我们希望能够通过推广可循环、易回收、可降解的技术，推动塑料污染工作更好的开展，给我们的碳达峰，碳中和目标尽早实现作出路径，这是我们制定目标。同时我们也提出来了8个方面的具体的重点任务，时间关系我就不展开了，尤其是我们要坚定不移的通过科技创新来引导行业的变化。这些新形式、这些新变化面临的新挑战和我们面临的新变化和下一步采取的新方法都无一例外的会促进我们产业进步，这个时间关系我就不展开了。

　　我想最后再讲三个方面，一个方面是加强信心的建设，大家知道，无论我们国家的“十三五”的规划和2035年的远景规划都描绘了很好的蓝图，在这当中塑料加工业一定有很好的发展机会。李克强总理的报告当中既总结了2020年又分析了2021年，这个当中塑料行业在里边也占有可找到很大的比重。那我们统计的公报当中也把我们这整个水平描述的也非常清楚，另外一点我们近段时间密集制定的各个领域的一些“十四五”的发展规划，都从中我们看到包括“两重一轻”，包括市场重点工程，包括发展方向，包括我们的绿色可持续发展低碳经济等等，都无一例外的能看到塑料行业市场的空间都是能得到应有领域的很大的拓展。

　　第二方面重点讲一下废旧塑料污染治理工作，大家知道去年1月份包括工信部和环保部发布了《关于扎实推进塑料污染治理工作的通知》，陆续发布了一些九个部委相关配套的办法，各个地方政府超过30个地方政府发布了各地的所谓升级版的限塑令、禁塑令，其实我更不愿意叫这名词，因为它是对使用过的废旧或者废弃物的污染带来影响的治理工作，我们这些年把它作为一个国策和讨论来规定，我想它有积极的一面，它也有可能不那么科学的部分。但是在这个80号文，我们注意到这个文件整体讲还是相对科学的，这文件当中提出来全产业链的分步骤的、分区域的，分时间段的不同产品的限制、减量，最后禁止。我想应该很科学，然后给出个路线图来就是可循环，易回收、可降接。在这当中我们会发现可循环应该是我们采取的第一个办法，就我们在塑料制品当中我们如何设计上使这个制品能够具备将来可回收的条件，比如我们单一材料化，通过工艺技术提升材料性能，提升制品的功能化，然后满足了由原来可能需要复合塑料承担的加工的模式改成单一技术就能实现功能化材料，把原来的一些需要占空间的一些比如硬包装改成能够满足功能的软包装，另外使我们原来单一功能增加使用功能，增加使用长度增加循环使用进步一定是我们下一步要开展好的工作。

　　易回收就是把材料废弃的塑料通过管理，通过各种方式能够科学回收回来，并且能够加工成合格的塑料纸，然后把它高值化利用到生产工具去来满足某一些功能使用，那一定是塑料制品最大的功能化、最大的一个特长，也是我们能做得到的事情。所以围绕这个工作我们很多院士开展了很多塑料废弃物高值化回收的技术，开展了很多这方面的课题，我也建议大家可以来参加这种课题。另外一点我想我们的可降解塑料是我们在某些做不到的情况下通过这种可降解的技术，当然这可降解一定是生物可降解技术，最后是全降解的技术能够在我们六类不同的降解方式当中最后通过一些资源降解得到对环境没污染，我想应该通过这种技术进步来满足我们这种达到这种塑料污染治理工作。所以这当中我想有人的贡献，有政府政策的导向，有我们塑料行业、制品行业的努力，也有我们原料方面的技术进步。所以这点我想应该说下一步我们要通过这么9个我的个人建议能够得以实现，或者说我们得到很大的进步。

　　我们在11月3日将在南京召开一个塑料可持续发展的一个会议，如果大家感兴趣可以到这个会上来进行交流。我想无论是通过我们的管理提高我们的废弃物的利用水平，无论通过我们技术提升使我们废弃塑料能够最后成为合格原料应用回来，还是我们通过可降解的技术和产品，使我们难以回收这些又一定要回到环境中的塑料制品，通过所有的方法我们才能够真正的得以实现我们的全产业链参与的塑料的回收和综合利用，也就才能够实现我们的废旧塑料对环境污染的治理工作，所以我想这是一个系统工程。靠纯技术，靠单独的管理，靠人的自觉性我想那一定是不会成功的。只有通过系统的改造也好，系统的管理模式也好，系统的科学的技术路线图也好才能够得以实现。

　　对于整体上塑料行业的发展有这么几个方面建议，第三个我要提出重点体现在这里面来，第一个我们还是要把塑料行业规划好，使我们的塑料行业在顶层设计之后能实现我们的规划引领，使我们大国向强国迈进加速的过程。另外一点科技创新一定是我们促进行业进步，促进行业高质量发展的一个重要的手段，所以我们叫创新永远在路上，这个创新将我们的五化贯彻当中来，最后使我们的行业能够实现这种高速、高质量的发展。第三点要通过诚信建设，通过品质、品牌、品种的改造和提升，来使我们产品来满足高端化市场的需求。在这里同时我们也希望在标准化方面，在基础进步方面能够具备适应高标准市场体系建设基本需求。第四个方面我们要强调要促进产业链的协调创新发展，最近的原料的涨价，或者说原料的大幅的变化，我想都是我们在产业链的协调发展中我们应该加以注意的事情。应该说原料占有塑料制品的比重，如果说塑料制品企业承受不了原料价格的高涨的话，那我想我们的产业链就断链了，根本不存在协调发展。

　　昨天晚上我们有领导一直问我说目前塑料行业是什么情况，我跟他说目前原料的库存和去年利润的支撑和国际市场的做大需求还没有完全体现，所以这点我想如果要原料进一步的涨价和维持现状的话，可能这个行业的协调发展一定会受到影响。第五方面就是我们要推动绿色产业化的发展，这个方面我想只有通过我们的绿色发展才能够早日实现我们的碳中和、碳达峰这种目标的实现。

　　总而言之，我们在构建新发展格局当中我们的行业一定要创新驱动，以高质量的供给引领和创造新的需求，提升应用领域的适配性，为保障国民经济建设，为我们人民生活水平提升来贡献力量。












